

昆速览

盘龙区——
推进雨污分流
减少入滇污染负荷

本报讯(记者 王琼梅) 近年来,盘龙区坚持关口前移、中端疏通、就近治理、末端提升的系统治理原则,以高效利用水资源和有效防治水灾害为突破口,高效推进雨污分流工作,最大限度减少入滇污染负荷,解决雨季溢流污染、城市内涝等顽疾。

2020年,盘龙区先试先行,率先启动了金色大道—北辰大道排洪箱涵汇流区污水提能增效和清水网格项目,在破解小区雨污分流中存在的管网难排查、雨污难分离、治理难实施、水质难保障等难题方面取得了一些经验,有力推动盘龙区水环境治理和水灾害防治工作落实。今年以来,全市累计降雨1047.1毫米,北辰大沟溢流18次,溢流水水质由原来的黑臭水变为低污染负荷的含泥沙混合水。金色大道调蓄池旱季转输量由2.03万立方米/天下降至0.35万立方米/天,箱涵内来水量明显减少,调蓄池功能逐步恢复。北辰片区往年逢雨必淹水,今年片区排水防涝能力显著提升,淹积水问题大幅改善。

围绕实现滇池保护治理的总目标总要求,该区计划今年底启动鼓楼沟、明通河、昆纺大沟、白塔路片区的雨污分流设计、施工招投标工作;2022年雨季前完成8个二环内排水分区以及目前已启动的2个二环外排水分区雨污分流整治工作;2022年年底前,完成沣源路以南片区,共计10个排水分区的雨污分流整治工作;2023年,全面完成建成区范围内的雨污分流整治工作。

呈贡区——
“保供平台”上线

本报讯(记者 张雁群) 呈贡区人民政府新闻办公室近日举行新闻发布会,宣布“云南·昆明呈贡·保供平台”微信小程序正式上线。

在手机微信小程序搜索“保供平台”并进入购物商城后,即可看到米面粮油、生鲜水果、日用百货、国风文创四个板块。其中,国风文创板块主要销售和展示通过收集呈贡老艺人、各界文创企业设计制作的文创产品,颇具地方特色。市民和企业可以通过该平台采购米面、蔬菜、食用油和瓜果农产品等生活物资,并由邮政社区配送系统及时配送,平台上的食品多经过绿色有机认证,价格较市场价更加优惠。

据了解,商城平台发布上线后,将逐步协同和引入呈贡区内大型超市、蔬菜市场流通企业、本地名优企业、特色土特产销商和个体经销商共同加入商城平台供应链中,从商品源头开展商品的供应,保障价格公平合理。

金康园小学——
探索“以体育人”
特色办学模式

本报讯(记者 王琼梅) 盘龙区金康园小学通过课程设置、优化师资、内外结合、评价改革等多种途径,将体育打造为学校的特色,帮助学生掌握体育运动技能,提高体质健康水平,培养学生形成终身运动的习惯。

该校自2015年开始率先在全省开展体育课程建设,经过7年的持续努力,“以体育人”的模式在实践中渐成体系,体育运动不但成为了学校的一大办学特色,还是学生健康成长的关键推手,得到了家长的广泛好评。

目前,体育已经成为该校学生在校学习的必修课程,学校配套的师资力量可保证一至六年级各班周一至周五每天一节体育课、每周一节篮球课和一节足球课。

“连续多年对全体学生的近视情况进行监测表明,学生的近视率呈明显下降的趋势,证明体育锻炼对于降低学生近视率有非常大的帮助。”金康园小学校长李雪菲表示。

今日观察

呈贡区:打造“整得呈”服务品牌

今年以来,呈贡区持续深化“放管服”改革,打造出呈贡区“整得呈”营商环境服务品牌,广受办事企业群众的称赞,2021年,呈贡区在全省市场准入效能评估中位列县(市、区)第三,辖区新增市场主体9861户。

关注企业经营发展重点难点问题,是“整得呈”营商环境服务品牌建设的重点之一。呈贡区转变思路,变政府“端菜”为企业“点菜”:开展“访企日”活动,企业面对面交流,倾听企业诉求;开展“营商环境观察员”活动,收集营商环境工作意见建议14条;主动邀请12家驻呈企业参与营商环境政策制定,提升企业的获得感和参与感;制定《昆明市呈贡区2021年全面优化提升营商环境实施方案》,提出“整得呈”的政务环境、经营环境、市场环境、法治环境和生活环境共145条举措。

在全省首创的“妈妈式”投资代办服务模式,入选“昆明市营商环境十佳案例”;全新推出投资服务“码上办”,设置惠企政策“码上知道”,投资服务“码上安排”、前期审批“码上办理”三个专栏,实现了项目审批“加速跑”,审批程序“并联跑”。

今年以来,呈贡区主动跟进联系区级以上重点项目及企业410个800次,为85个重点项目及企业提供咨询服务225次,为37个重点项目及企业提供帮办服务88次,实地走访163个重点项目及企业207次,为78个项目提供行政审批业务培训。

此外,呈贡区利用本地高校创新创业活跃度高优势,发展出创业导师+持股孵化、创业培训+天使投资等孵化服务模式。针对中小微企业建立融资增信机制,首期设立800万元中小微企



呈贡区商业街

业贴贴息补助资金池,新增减税降费781.99万元。

针对一人从头办到尾、咨询答疑冗余、资料收集拖沓等问题,昆明市以呈贡为试点,在全国范围内首次使用“智慧人社”服务平台,实现了人社服务事项一窗办结,实现打包办、提速办、简便办,提供了人社系统全业务无差别、一体化的公共服务。

自今年6月试运行以来,“智慧人社”服务平台共办理事项1916件,打包事项164件,提速事项741件,“好差评”服务评价率为97.5%,其中好评率为100%。

“在呈贡区办事舒心又便捷。”24小时“不打烊”自助政务服务区,让企业群众在家门口就能够享受马上办、

就近办、一次办服务。呈贡政务服务

中心还为办事企业群众提供免费邮寄、免费复印、免费印章刻制服务,设置了老年人服务综合窗口,开通智能化、全方位老年人办事绿色通道,让老年人办事省心又暖心。积极促进政务服务跨省通办,着力解决企业群众异地办事多地跑、折返跑的问题,如今已在政务服务大厅设置3个跨省通办窗口。

“下一步,呈贡区将为重点项目选派项目管家,合理调配整合政务服务资源,布局营商环境+数字技术,进一步树立‘整得呈’优质服务品牌。”呈贡区政务服务管理局相关负责人表示。

本报记者 张雁群

实习记者 刘宇丹

人物故事

周家初:耄耋老人的奋斗人生

2016年,滇虹药业创始人、云南白药首任总工程师周家初决定再次创业。83岁的他邀请王朝凤、熊辅信、罗泽渊、黄衡等一批年逾八旬的医药界老专家,创立云南群优生物科技有限公司。

5位“80后”在植物药学、皮肤科学和制药工程学方面多有建树,被业界誉为“400岁天团”。首推品牌“征服”,象征着这群老专家老骥伏枥、志在千里的坚强理想。

这支耀眼创业团队的领头人周家初,一生充满传奇。

1933年,周家初出生于上海崇明岛的一个律师家庭。3岁时,严重的中耳炎导致其左耳失聪。5岁时,父亲因病骤然去世,家庭生活一度陷入窘境。年幼的周家初没有就此沉沦,而是学会了坚强面对苦难,勤奋好学、严谨做事、谦逊待人。

24岁,他到南京药学院学习药学;

29岁毕业分配至云南白药厂工作;50岁成为云南白药首任总工程师。在云南白药厂的26年期间,尤其是在担任云南白药首任总工程师期间,周家初带领技术团队不断创新,完成了云南白药由单一散粉剂向胶囊剂、酊剂、贴膏剂等多个剂型的重大技术改革,推动了云南白药老字号向现代化制药企业发展,成为载入云南白药发展史的功勋人物。

1993年,离休后的周家初在昆明市普吉路观音寺租了一个占地3.2亩的破旧小厂,改建成厂房。就在这间厂房内,诞生了滇虹药业的第一个产品“皮

康王”,当年销售就超过100万元。此后,周家初带领团队继续推进研发。10年后,又打造了去屑产品“康王洗剂”,最高年销售额超过10亿元。随着企业进一步发展,滇虹药业的产品线涵盖了皮肤科、骨科、妇科等多个领域和拥有自主知识产权的创新产品。

2014年,德国拜耳集团斥资36亿元,整体收购滇虹药业。这一收购一度创造了云南企业的最高市值。周家初60岁创业,历经20年创造出的这一成就,至今仍是业界美谈。

“从浩瀚的宇宙来看,地球是那么渺小,我们个人的生命又是何其短暂。面对短暂的人生,人活着的时候无不只有两种选择,一种是创造,一种是消耗。我现在已经80多岁了,虽然体力远不如从前,但是我仍然要选择去创业、去创造。这就是我生命的意志。”周家初说,“60岁时创办滇虹药业,83岁时再次创业,内心想的都很简单,就是不要停下来、不要慢下来,要继续奋斗。我希望在工作中不断进步、勇敢征服,把真正有功效的好产品奉献给社会。”

云南群优生物科技有限公司立足云南生物医药资源优势,应用青蒿研发成果研发的青蒿除螨止痒洗发水已获国家发明专利。“征服”青蒿止痒系列产品深受消费者喜爱,在全国各大商超和电商平台的销售稳步增长。今年“双11”期间,“征服”天猫旗舰店销售额同比增长530%,品牌影响力进一步提升。

本报记者 余红 杨峥

> 见闻

优质护理进家门



近日,家住晋宁区上蒜镇的张红丽家里来了几位特殊的客人,他们娴熟地为张女士进行身体检查,并开展产褥期保健知识的宣传。原来,这是晋宁区人民医院产科医护人员开展的入户随访活动。

张女士在区人民医院分娩、治疗出院后便在家休养。为确保产妇和婴儿的健康安全,晋宁区人民医院产科的医生护士们组成随访小组,来到产妇家中,送上慰问品,并进行了全面的健康护理检查服务。

入户随访中,医护人员通过询问产妇的饮食、起居、睡眠等,详细了解产妇近期的身体状况,并为她进行了

血压、血糖等系列健康检查。检查后,向张红丽讲解了产褥期的保健知识,针对存在的高危因素,结合检查情况做出个性化指导,增强产妇自我监测意识,同时,还对新生儿进行体格检查,观察有无家属护理不当的风险等。

“入户随访活动是我们延伸优质护理服务的一个具体体现,能够让偏远地区的群众少跑路,同时能掌握产妇整个产褥期情况,做到及时发现问题及时诊断治疗。”晋宁区人民医院产科医护人员说。

本报记者 张雁群
实习记者 刘宇丹 通讯员 张俊锁

图片故事

远程心电监测诊疗项目进社区



本报讯(记者 杨峥) 12月15日,西山区棕树营街道白马社区举办“党建引领 健康同行”惠民服务主题活动暨远程心电监测诊疗项目进社区启动仪式。具有智能、远程、便携等功能的新型心电监测诊疗设备首次引入昆明基层社区健康服务。

该诊疗项目是白马社区联合棕树营社区卫生服务中



心、棕树营街道社会工作服务站、云南中云智能数字科技有限公司、厦门纳龙科技有限公司共同开展的社区健康惠民活动中的一项,也是社区“持续幸福 为老服务”重点项目之一。项目计划为社区提供500个免费诊疗服务名额,第一阶段主要面向辖区内患有心血管疾病的高龄老人和困难群众。

“金融活水”助增收

官渡区阿拉街道盛产葡萄、板栗等农作物。每年金秋之时,一团团板栗、一串串葡萄挂满枝头,甚是喜人。“没有‘普惠社区贷’,我家大部分葡萄恐怕要烂在地里了。”村民石女士说,今年能稳定增收,多亏银行送来“金融活水”。

原来,葡萄丰收之时,石女士因为没钱租赁葡萄架、购买简易包装等,葡萄销售遭遇瓶颈。正当她一筹莫展之际,昆明官渡农村合作银行阿拉行为她办理了25万元“普惠社区贷”,不但没有任何抵押担保,而且一次授信、循环使用、随用随取。“我不会用手机银行、扫码支付,工作人员就手把手教我。”石女士说,工作人员还帮她找销售渠道,解了她的燃眉之急。

近年来,官渡农合行专注服务本土、服务城区、服务社区,快速响应市场

和用户需求,当好普惠金融主力军,推出了普惠社区贷、普惠租金贷、拥军贷、暖心贷、园丁贷、金盾贷、优速贷、市场商户租易贷等特色产品,把便民、惠民、为民的普惠服务带到老百姓身边。

在开展“普惠大走访”活动期间,官渡农合行着力加强对社区、村组的走访力度,精准分析群众贷款需求,主动对接乡村产业、农村基础设施改善、人居环境改造等项目,并积极提供信贷支持。截至2021年11月末,共完成社区居民建档59103户,信用评级32950户,授信签约“普惠社区贷”12456笔,累计授信金额33.18亿元,用信余额13.25亿元。为螺蛳湾商圈市场商户办理“普惠租金贷”1809笔,累计发放金额7.28亿元,余额5.7亿元,受到广大商户欢迎。

本报记者 茶志福 通讯员 廖菊影

上门服务解难题

近日,昆明市投资服务中心和昆明市应急管理局行政审批窗口的工作人员驱车前往昆明利峰矿业有限公司,为企业上门服务,办理一项审批事项。

由于受疫情影响,利峰矿业公司延期材料不全。经过昆明市投资服务中心和昆明市应急管理局行政审批窗口两部门前期了解,现材料基本完备,就差企业人员的相关资质急需发证。为了能让企业审批事项不断档,两部门决定上门服务,采用承诺时限的方式为企业办理这次行政许可审批事项,助力民营(小微企业)渡过疫情的难关。

进门、握手、看材料,提出注意事项……15分钟不到,就受理完这次行政许可审批事项。“这服务也太到位了,不仅给我们企业送来了帮助,也给我们企业带来了信心。”紧握着即将上车离开的工作人员的手,利峰矿业公司负责人感慨不已。

近年来,昆明市投资服务中心围绕打造国际一流营商环境,着力为来昆投资企业提供全方位、主动式服务,切实解决企业的难点、痛点和堵点,仅今年下半年,就开展了类似服务5次。

本报记者 熊明